



愛與希望

文/國立暨南國際大學社會政策與社會工作學系副教授 張英陣

記得小時候父母曾帶我去看過一部名叫〈孤星淚〉的電影，對於裡面的劇情依稀只記得是一位從監獄出來的犯人，為了救人而暴露了身分，因此一路被警察追捕。後來家父為我說明劇情，也只記得父親說，劇中的男主角因為偷麵包而被關進監獄，出獄後做了許多善事而已。也許是當時年紀還小，嚴格說起來對這部電影的情節並沒有甚麼感觸。

長大之後才知道〈孤星淚〉這部電影改編自19世紀法國大文豪雨果的小說〈悲慘世界〉。十年前，我曾有機會在英國倫敦小住了幾個月，也因此愛上了音樂劇，尤其是對〈悲慘世界〉這部音樂劇特別有感觸，甚至到有點入迷，曾經到劇院看了幾回，而每次欣賞都非常感動，之後還買了該劇不同版本的碟。一個多月前知道〈悲慘世界〉音樂劇所改編的電影，於農曆春節期間將在台灣上映，那時就非常期待，打算年假期間能有機會去電影院觀賞。不過聽說有台灣的民眾反映，在大過年時候上演〈悲慘世界〉會不會觸霉頭。我相信只要對〈悲慘世界〉稍有認識的人大概都會認為，劇情對當前社會應該會有正向的啟示。

上星期我又把中譯本的〈悲慘世界〉小說翻出來閱讀，為了想確認某些情節，還找出英文譯本相互對照。我總覺得雨果在這部小說中所要表達的不外乎寬恕、愛、正義與希望幾個核心價值。故事的背景發生在19世紀初的法國，小說中的主角尚萬強只為了幼小的甥兒飢餓而去偷麵包，因此入獄服刑19年，在牢獄中受盡折磨。任何人遭受這種悲慘的命運，再加上出獄之後因為罪犯的烙印而備受歧視，我相信許多人會因此充滿怨恨。尚萬強就是這樣的人，心中有無限的怨恨，可是怨恨能為個人與社會帶來甚麼呢？也許只是人與人之間更多的仇恨而已。

充滿怨恨的尚萬強在走投無路之際，沒想到遇到了米里耶主教，主教竟然對他以兄弟相稱，並且以款待貴賓的規格邀他共進晚餐，最重要的是還寬恕他偷竊了相當貴重的燭台，因而給了尚萬強開啟新生活的希望。這雖然是小說的開頭，但已經開啟了整部小說的精神。在我們的社會中，我們有著不同差異的背景，但我們能像米里耶主教一樣平等對待眾生嗎？我們能不執著於自己的財富，而願意與他人分享嗎？當他人有過失之時，我們願意選擇原諒寬恕他人嗎？在雨果的〈悲慘世界〉中，我們會因為人民的悲慘而發出正義的怒吼，而更進一步的是以慈悲化解悲慘，只有愛才能讓個人與社會擁抱希望。

雨果在〈悲慘世界〉的序言中提到，只要這個世界尚有無知與悲慘的存在，那麼〈悲慘世界〉這樣的書就有其益處。在當今的社會中，許多人的貪、嗔、癡不下於雨果小說中的時代，我相信〈悲慘世界〉對當代社會仍有啟示。就請讀者們自己去發掘吧！下回希望能看到您們在這份e報上的分享。

The Body Shop 的兩個創業理念：天然成分及環保精神，其經營守法誠實而不誇大、製作合理又天然的保養品給社會大眾使用，堅持使用純天然原料，並且拒絕使用動物測試，鼓勵消費者回收空容器及使用環保袋。

自1980年開始就積極投入推廣「社區公平交易計劃」，更提倡婦女權利、人權與再生能源，致力於追求「道德良心企業」，並以「讓人類所居住的世界更美好」為努力目標。堅持The Body Shop的5大理念：反對動物實驗、支持社區公平交易、喚醒自覺意識、捍衛人權、保護地球。

反對動物實驗

The Body Shop美體小舖堅決反對使用動物測試化妝品，改採微生物分析法—電腦模擬培養皿，並請志工全程嚴格觀察測試反應，作為替代，更對原料供應商嚴格審核控管，絕不採購經過動物測試的成份，從最早的護理皮膚保養品系列到後來開發的護髮和化妝用品始終如一堅持著。

公平交易

社區公平交易是一項長期的採購計劃，用來長期支持一些需要幫助的一些貧窮、缺乏資源的部落、組織、甚至無業遊民組成的團體，以公平的價格購買當地的原料或手工雜貨。這些收入讓他們可以維持技能，建立醫療、教育設施。The Body Shop美體小舖全球共有1800多家分店，憑藉其驚人採購能力，透過公平交易之模式為第三世界的小社區創造改變，並徹底發揮企業本身「取之於社會，用之社會」之精神。

倡導自覺意識

The Body Shop 提倡女性自覺意識，透過宣導、活動、廣告來支持性別平等，提倡女性投票、受教育、在平等的環境及待遇下工作，反對性別歧視、家庭暴力、兒童虐待，並鼓勵大家接受與生俱來的樣貌及特質，不以浮誇的宣傳包裝來銷售產品，反對媒體及化妝品工業用完美的模特兒形象，讓所有其他的女性產生罪惡感。

捍衛人權

The Body Shop 相信天賦人權，包括言論自由、生命財產的保障、以及工作、教育、居住、醫療等的權力，並以實際行動表示對基本人權的支持與維護。反對任何人因為政治或經濟的利益而遭受迫害，幫助因戰爭、貧窮而被剝奪醫療、教育與工作權力的各國人民。

其做法如下：

- 1.1990 年成立The Body Shop 基金，專門為人權和環保組織提供資金。
- 2.2000 年6 月設立了針對媒體、非政府機構和公眾頒發的“The Body Shop 人權獎”，每兩年舉辦一次，這個獎項不僅給予提名，而且還提供實際的幫助和財務方面的援助。

保護地球

The Body Shop 產品開發始終堅持的原則就是崇尚自然，即堅持用純天然的原料來製造各種化妝品和護膚產品，並長期致力於環保工作，徹底執行3R：Recycle再回收、Reuse再利用、Reduce節能，首先推出長期空瓶回收的環保行動，提高消費者環保意識，並支持研發「再生」及「綠色」能源。

公益活動

2009年全球The Body Shop首度與ECPAT(End Child Prostitution, Child Pornography and the Trafficking of Children)攜手合作，共同推廣「守護童心 手護未來」公益活動，呼籲大眾關注兒少性交易與剝削這個剝奪人權及尊嚴的社會問題，並教育孩童尊重身體自主權，並將限量護手霜之義賣盈收，將全數捐予「台灣展翅協會」(ECPAT TAIWAN)，支持受助少女展翅工坊的推展及相關議題宣導。

參考資料

官方網站<http://www.thebodyshop.com.tw/index.asp>
台灣企業社會責任協會<http://www.csrtaiwan.org/index.php>
經濟部台灣企業社會責任網<http://csr.moea.gov.tw/main.aspx>

生產者在其生產決策的過程需要將產品生命週期的環境衝擊納入考量。同時提供一種政策誘因讓生產者能廣泛地將環境考量因素納入產品設計、包裝及原料選擇的過程，這項誘因亦將促使產品或其包裝能在產品生命週期各階段減少資源消耗。

清潔生產

以節能、降耗和減污為目標，以管理和技術為手段，將綜合預防的環境保護策略持續應用於生產過程、產品和服務中，使污染的產生量和排放量最小化，從而增加生態效率和減少對人類和環境的風險的以種綜合性措施。

清潔生產是一種預防性的環保措施，目的是在將廢棄物與排放量降到最低的前提下盡可能增加生產量。企業會先分析營運中的原料與能源的流向，再找出將廢棄物與排放量減到最低的方法。

陽光在我心

文 / 金統立工業股份有限公司 王美珠課長

「即使風大又冷，但心卻很熱！」這是金統立所有志工同仁及眷屬在參加了2012/12/23「大台中企業志工日」內心共同的感受。

為了與我們的服務對象－「台灣陽光婦女協會」近80位弱勢小朋友降低初次見面的陌生感與營造歡樂氣氛，我們的志工同仁們利用下班約1個多小時時間，練了近二個星期的「騎馬律動」，將複雜的「騎馬舞」改編成小小朋友也可以容易記、輕鬆跳的簡單舞步。由於12月正是金統立訂單滿載、全力衝刺業績的時候，所以有許多同仁練完舞之後，還需回到工作崗位繼續加班到10點；為了一開始就能叫出小朋友的名字，讓孩子感受到關懷與重視，部份志工同仁，從三天前就開始背該組小朋友的名字，因為沒有照片，所以只能將名字硬記在腦海中；我們還做了領隊旗，每支旗子都有不同的顏色及可愛動物，讓小朋友容易清楚辨識自己的組別；陽光婦女協會的懿含督導建議我們彼此可以交換「感謝卡」及「回饋卡」，讓這一次的志願服務有個美好的記錄，所以有些志工為低年級的小朋友用已不太熟悉的注音符號，寫下了鼓勵的文字。以上種種，在當看到我們所服務的小朋友天真快樂的笑靨時，感覺一切都值得了。

小朋友們對這一次「老樹根魔法木工坊」活動感到非常雀躍，東摸摸、西瞧瞧，嘰嘰喳喳的討論個不停，但當開始製作筆筒或存錢筒時，頓時安靜下來，認真的組合、用心的彩繪，很多小朋友都展現了早熟的懂事與獨立，但也有些孩子卻有完全不同的表現，讓我們志工同仁們感受到特殊家庭孩子在教養上的落差，對平常就要輔導這些孩子的「台灣陽光婦女協會」的社工老師們感到相當敬佩，這份工作除了需要愛心與耐心外，還需更多的專業知識及經驗，謝謝拓凱教育基金會及台灣陽光婦女協會讓我們有這般深刻的服務體會。



一起跳騎馬律動



好長的感謝卡



筆筒組合好了



天賦的禮物，由您的愛來開啟

文 / 財團法人台灣省私立向上社會福利基金會附屬台中育嬰院

101年喜獲拓凱教育基金會的補助購置了一批太鼓，讓身心障礙孩子們喜歡的太鼓課不只能夠持續推動，更有充足經費能夠針對重度障礙者增開初階班，讓更多身障者能快樂徜徉在音樂中舞動肢體和鼓棒，不只增加平淡生活的樂趣，抒解因缺乏互動對象和走入社區的機會因而鬱悶的心情。也藉由太鼓的成果展演提供身心障礙者展現潛能，與社會大眾互動交流的管道，讓他們能夠以表演者的身分服務他人、自然地與群眾互動，熱鬧的表演不只獲得熱烈的掌聲和友善的互動回應，更提供他們受到社會大眾肯定的機會，提升自信心與自我價值感！



太鼓演奏律動課程教育計畫，不只提昇身心障礙者的學習潛能，更平穩情緒、鼓動自信，讓生命的每一天更有意義！而這美好的機會，感恩相信他們潛能的你我慷慨的關懷！



比爾·蓋茨：那些世界上過著最優越生活的人們，有沒有從那些最困難的人們身上學到東西？